上市 14 年负债 114 亿元 汇源果汁黯然落幕

近日,香港联合交易所发布通告,宣布正 式取消中国汇源果汁集团有限公司(以下简 称"汇源果汁")的上市地位。

"果汁"代名词、家庭餐桌"标配"、一代人 童年的记忆……"有汇源才叫过年呢"这句广 告语曾频频在央视黄金时间响起。汇源果汁 拿下了"国民果汁"这个头衔,其果汁销量曾 占国内市场的半壁江山, 创始人朱新礼更是 多年央视春晚的"熟面孔"。

2007年,汇源果汁在香港上市,创下当年 港交所最大规模 IPO 的纪录。然而,汇源在 14 年后的今天,经历了3年的停牌期后最终退市, 被百亿债务拖垮,一代商业传奇黯然落幕。

"国民果汁"

汇源果汁曾是一代人的回忆。

据汇源果汁官网显示,1992年,汇源果汁 成立。2000年,汇源果汁以23%的市场份额高 居果汁产业榜首。此后,汇源果汁连续十余年 市场份额稳居国内第一。2007年2月23日, 汇源果汁在港交所敲钟,筹集资金24亿港 元。彼时的汇源占领了中国果汁市场半壁江 山,中高浓度果汁占了45%的市场份额,一时 风光无限。

一手缔造了"国民果汁"帝国的朱新礼, 也就是汇源果汁的创始人,是中国第一位打 通了果树种植、加工、销售全产业链的企业 家,一度被封为农业的"守望者",帮助数百万 农民"脱贫致富"。

成功上市让汇源果汁的业务迅速发展, 也使其吸引了饮料巨头的关注。2008年9月 3日,可口可乐宣布将以每股12.20港元、总 价 179.2 亿港元全额收购汇源果汁。如果并购 成功,这将成为当时中国市场涉及金额最大 的外资并购案。

可口可乐觊觎汇源果汁在中国果汁市场



的头牌地位, 而汇源果汁则看上了可口可乐 拥有的渠道和现代饮料企业管理体系。然而 这桩看似强强联合的并购却在当时引发了全 社会的广泛关注和强烈抵制,随后被商务部 以"反垄断"之名叫停。汇源果汁也由此走到 了命运的转折点。

失落的十年

2009年,中国果汁销量增长了9.5%,汇 源果汁仅增长了0.9%, 竞争对手见状纷纷抢 占市场。

从2011年起,汇源果汁连续6年扣非净 利润均为亏损,2011年至2016年扣非净利润 分别为-2.3 亿元、-3.18 亿元、-4.79 亿元、-5.75 亿元、-5.53 亿元、-2.08 亿元。从 2014 年 开始,汇源首次出现负增长,亏损 1.27 亿元, 2015年亏损数额达到 2.28亿元。还有数据显 示,从2013年至今,汇源出售的子公司已经 多达 12 家,交易额达到 28 亿元,频繁刷新业

内出售公司的频率和交易金额的纪录。

同时,汇源果汁负债率也不断攀升,截至 2017年底,公司负债高达114.02亿元,利息支 出 5.04 亿元,资产负债率高达 51.8%。压倒骆 驼身上的最后一根稻草, 是汇源果汁的一笔 42.75 亿元违规贷款。

2018年3月29日,汇源果汁披露《有关 提供财政资助的主要及关联交易》。公告显 示,2017年8月15日至2018年3月29日, 汇源果汁向关联公司北京汇源饮料提供了总 额为 42.82 亿元人民币的相关贷款,以便其应 付临时营运资金需要或还债。此项贷款的金 额在港交所要求的对外披露的规定之内,但 汇源果汁既没有进行信息披露, 也没有通过

从那以后,公司便陷入了3年的停牌期。被 联交所取消上市地位后,汇源果汁试图复牌,不 断寻求上市复核委员会复核,但最后依然未能 改变结果,汇源果汁正式退出资本市场。

信息披露违规导致停牌退市,只是汇源 果汁重重危机的一个缩影。

随着中国经济不断发展,人民生活水平 日益提高,果汁饮品市场需求旺盛。据不完全 统计,国内外的饮品巨头如可口可乐、农夫山 泉、康师傅等都布局了果汁产品线,而二线果 汁品牌高达40多种。

面对激烈的市场竞争,其他果汁品牌不 断推陈出新,汇源果汁的营销手段却"数十年 如一日",越来越远离年轻消费者的眼球。果 汁市场竞争加剧的同时, 饮料领域细分也更 加明显。面对乳制品和功能性饮料对饮料市 场的争夺,主打健康、无糖等各种概念性新兴 饮料的不断推陈出新,产品单一的汇源果汁

此外, 以家族企业的方式来运营汇源果 汁,也一直被外界所诟病。

汇源果汁管理层几乎都是朱氏家族。朱 新礼女儿朱圣琴担任汇源公司副总裁多年, 女婿高勇曾任公司副总裁, 弟弟朱新德曾担 任汇源果汁总经理, 侄子朱胜彪曾担任汇源 果汁法定代表人,并负责汇源果汁旗下北京 汇源饮用水公司。

家族管理固有的弊端逐渐显露。长期家 族经营让企业改革实施困难,新来的职业经 理人又很难实际控权,导致汇源管理层更换 频繁,管理落后。仅2019年,在一个多月内就 有六名高管接连辞职。汇源内部频繁的人事 变动也影响了企业政策实施的连续性。

"新官不理旧政,上一任对经销商的承诺 无法履行,使得经销商很受伤,每次换帅,都 有一批经销商成为炮灰,企业也白白耗费了 精力和资金。"某业内人士指出。

汇源果汁,这个本来承载民族期望的果 汁品牌,就这样被时代洪流甩在身后。但目前 来看,汇源果汁虽退市却并未丧失全部市场, 其学习和成长之路仍然很长。

中瀚集团拿到我国首张 "中药肥料"市场准入证

1月18日,重庆中瀚中医农业科技集团 有限公司(下称中瀚集团)传出消息:该公司 自主研发的乙峰99植宝系列"中药肥料"产 品目前在农业农村部成功备案,拿到我国首 张"中药肥料"产品的市场准入证。

所谓中医农业,就是将中医原理和方法 应用于农业领域,实现现代农业与传统中医 的跨界融合、优势互补、集成创新,产生"1+ 1>2"的效应。过去20年来,出身中医世家的 中瀚集团董事长贺乙峰经过不断钻研和实 践,把中医"扶正祛邪"的理念用在植物上,从 中草药配伍中提取出植物营养液、植物营养 调节剂及土壤改良剂等"中药肥料"系列产 品,并取得6项国家发明专利。

近几年来,中瀚集团携手重庆库庚尔奇 农业科技有限公司(中瀚集团产品的总代理 商),在重庆、四川、湖南等24个省市的部分 粮食作物、蔬菜和水果基地试用"中药肥料"。 到 2019年,使用"中药肥料"的农作物基地总 面积已达12万亩。试验种植结果表明:"中药 肥料"系列产品配合使用,可完全代替农药和 化肥,有效降低农药残留,试用农作物能达到 我国绿色食品或有机食品标准,同时还能增

贺乙峰表示, 过量使用化肥和化学农药 造成的耕地污染和农产品安全问题,今后有 望通过让农作物"喝中药"的方式得到解决。

(黄光红 刘颖)

四川广安进口冷链食品 首个集中监管仓启用

2021年1月19日,四川省广安市广安 区进口冷链食品集中监管仓正式启用, 凡是 进入广安储存、加工、销售的进口冷链食品, 一律先行运抵监管仓进行统一查验、核酸检 测和外包装消杀。这是目前该市建成的首个 冷链食品集中监管仓。

图为19日,在广安区临港大市场一号冻 库前, 防疫人员正在对刚运到的进口冷链食 品包装进行核酸检测采样, 严防疫情境外输 邱海鹰 廖小兵 摄影报道





老肯医疗:打造医用级空气消毒头部产业平台

作为国内深耕医用级空气消毒产品研发 生产的企业,老肯医疗科技股份有限公司(以 下简称"老肯医疗")在过去数月为武汉等一 线防疫区及全国各地医疗机构提供数万台设 备,同时被工信部确定为国家重点防疫企业。 医用空气消毒设备之外, 老肯医疗也在拓展

老肯医疗成立于1998年,集团公司总部 位于四川成都,公司主要从事医院感染控制 设备和药房自动化设备的研发、生产和销售 以及提供相关整体解决方案和致力于在全国 范围内推广区域化第三方消毒供应中心项 目,是目前国内少数能独立在医院感染控制 领域提供较为完整产品体系结构和综合服务 能力的企业; 也是国内基于设备制造优势向 相关消毒供应、区域中心药房等高端医疗先 导性服务业转型的企业。



(图由公司提供)

子空气净化器采用专利高效等离子消毒净化 技术,为医疗机构、办公场所和普通家庭提供 了很好的空气消毒净化解决方案,填补了我 国在该领域的技术空白。

根据中国科学院等离子体研究所提供的 测试报告,老肯医疗设备中的等离子体发生 器和电极所产生的等离子体密度为国内市场 在医用级空气消毒领域,老肯医疗曾研 上其他等离子体发生器和电极的 200-1000 套,向全国供货超过 3 万台套。被成都市委确 发出中国第一台臭氧消毒机、中国第一台动 倍,其洁净效果符合医院手术室的消毒标准, 定为成都市"防疫抗疫先进典型";被国家工 项,加大空气消毒设备等疫情防控产品的研 态空气消毒机以及中国第一台替代层流工程 洁净屏出风口的洁净度可达到100级,广泛 信部确定为全国重点防疫企业,公司产品被 发投入及推广力度,加大空气消毒防疫装备、 的层流机,同时也是国内一家取得欧盟 CE 认 应用与全球超过 30000 家医疗机构。2014 纳入国家重点防疫产品目录;同时成为四川 进行产业布局、加速产业发展,在全国推动构 证、澳大利亚 TGA 认证的医用消毒灭菌企业。 2019年,老肯医疗空气消毒产品市场占有率 省级国民经济动员中心。 老肯空气消毒拥有上百项专利,其生产的离 超过50%,连续6年被《中国医疗设备》等第

三方机构评选为医疗机构市场占有率和售后 服务满意度第一名。

老肯医疗先后被认定为"高新技术企 业"、"国家知识产权示范企业"、"国家知识产 权优势企业"、"四川省建设创新型企业培育 企业"、"四川省企业技术中心"和"院士(专 家)创新工作站"、"成都市百强民营企业"、 "成都市新经济百家重点培育企业"等,并承 担了四川省科技厅的"过氧化氢低温等离子 体灭菌系列产品产业化开发"科技支撑计划 项目。荣获"国家知识产权示范企业"、"国家 高新技术企业"、"成都市百强民营企业"、"成 都市新经济百家重点培育企业"。

2020年,作为中国消毒灭菌和感染控制 的龙头企业,老肯医疗站在了抗击新冠肺炎 疫情的第一线,先后向武汉火神山医院、雷神 山医院等定点收治医院交付设备 1.5 万余台

2020年4月,中央赴湖北等地区指导组 健康。

专门通过四川省经信厅向公司发来感谢信, 感谢公司为全面打赢疫情防控人民战争、总 体战、阻击战作出的重要贡献。

2020年年底,国家工信部公布了第二批 专精特新"小巨人"企业名单,老肯医疗凭借 显著的技术持续创新能力、较强的产品质量 性能、卓越的企业成长性等优势成功入选。老 肯获得这一全国中小企业评定工作中高等 级、很权威的"国字号"殊荣,标志着公司市场 竞争优势突出,具有较好的品牌影响力。

2021年年初,国家工业与信息化部办公 厅公布了 2020 年工业企业知识产权运用试 点企业名单,老肯医疗以其优异的研发创新 实力,知识产权管理和运用能力成功入选。这 标志着公司继成为国家知识产权示范企业 后,再度实现企业知识产权实施运用工作的

老肯医疗将抓紧补短板、补漏洞、强弱 建安全的空气消毒防疫体系,保障人民群众



文明用管 使用公顷公司

多一双公筷 多一份安心

CIVILIZATION.HEALTH.CULTURE

文明・健康・修养

公筷公勺备一副 无忧无虑享口福

公益广告